
Πώς ξεμπλοκάρει η φορολογική ενημερότητα για όσους χρωστούν 

Εξπρές έκδοση της φορολογικής ενημερότητας σε περίπτωση εξόφλησης 

ή ρύθμισης των οφειλών - Τι μπορεί να κάνει ο φορολογούμενος με το 

νέο σύστημα. 

Μια κλήση της Δημοτικής Αστυνομίας ή ένα απλήρωτο δημοτικό τέλος 

μπλοκάρουν σήμερα την έκδοση της φορολογικής ενημερότητας, με 

αποτέλεσμα οι φορολογούμενοι να μην μπορούν να προχωρήσουν στην 

μεταβίβαση ενός ακινήτου ή να εισπράξουν χρήματα από το Δημόσιο. 

Όμως ακόμη και στην περίπτωση που ο φορολογούμενος προχωρήσει 

στην εξόφληση του χρέους που έχει στον δήμο δεν μπορεί να λάβει 

άμεσα φορολογική ενημερότητα επειδή θα πρέπει πρώτα να ενημερωθεί 

η ΑΑΔΕ για την εξόφληση της οφειλής. Η ενημέρωση της ΑΑΔΕ 

καθυστερεί αρκετά αφού η επικοινωνία μεταξύ των φορέων γίνεται μέσω 

επιστολών. 

Η ταλαιπωρία αυτή, τελειώνει μέχρι το τέλος του μήνα καθώς οι 

φορολογούμενοι με το που τακτοποιούν τα χρέη τους στον δήμο 

μπορούν να λάβουν άμεσα το πιστοποιητικό το οποίο είναι απαραίτητο 

στις συναλλαγές τους. 

Σύμφωνα με το Επιχειρησιακό Σχέδιο της ΑΑΔΕ, εντός του Ιουνίου 

αναμένεται να ενεργοποιηθεί υπηρεσία διαλειτουργικότητας στους 

Δήμους για ψηφιακή δέσμευση και άρση δέσμευσης ενημερότητας. Έτσι, 

σε περιπτώσεις που για την έκδοση φορολογικής ενημερότητας 

απαιτείται επικοινωνία της ΑΑΔΕ με Δήμους αυτή θα γίνεται 

αποκλειστικά μέσω διαλειτουργικότητας και οι πολίτες που έχουν 

εξοφλήσει τις οφειλές τους θα λαμβάνουν χωρίς καμία καθυστέρηση το 

αποδεικτικό. 

Επίσης όσοι δημιουργούν χρέη στους δήμους αφήνοντας απλήρωτα 

δημοτικά τέλη ή κλήσεις της δημοτική αστυνομία, η έκδοση της 

φορολογικής ενημερότητας θα «μπλοκάρει» αυτόματα. 

Νέες ρυθμίσεις 

Με το νέο σύστημα: 

1. Ο φορολογούμενος δύναται να ζητήσει αποδεικτικό ενημερότητας 

ισχύος μέχρι και 2 μηνών για την πραγματοποίηση πράξεων και 

συναλλαγών. 



2. Η Φορολογική Διοίκηση χορηγεί αποδεικτικό ενημερότητας, μόνο 

εφόσον ο φορολογούμενος δεν έχει οφειλές στη Φορολογική 

Διοίκηση από οποιαδήποτε αιτία και έχει υποβάλει τις 

απαιτούμενες φορολογικές δηλώσεις των τελευταίων 5 ετών. 

3. Η Φορολογική Διοίκηση δύναται να μη χορηγεί αποδεικτικό 

ενημερότητας, εάν ο φορολογούμενος έχει ληξιπρόθεσμες 

οφειλές σε άλλη αρχή του δημόσιου τομέα (δέσμευση χορήγησης 

αποδεικτικού ενημερότητας), εφόσον η αρχή αυτή χρησιμοποιεί 

υπηρεσίες διαλειτουργικότητας για να ενημερώνει τη Φορολογική 

Διοίκηση για την ύπαρξη ληξιπρόθεσμων οφειλών που 

συνεπάγονται τη δέσμευση ενημερότητας, καθώς και για την 

τακτοποίηση των οφειλών, που συνεπάγονται άρση της 

δέσμευσης ενημερότητας. 

4. Αν ο φορολογούμενος έχει ενταχθεί σε πρόγραμμα ρύθμισης 

οφειλών ή έχει οφειλές μη ληξιπρόθεσμες ή σε αναστολή, δύναται 

να εκδοθεί αποδεικτικό ενημερότητας περιορισμένης ισχύος, η 

οποία δεν μπορεί να υπερβαίνει τον 1 μήνα. Η Φορολογική 

Διοίκηση και μετά τη συμμόρφωση του οφειλέτη σε πρόγραμμα 

ρύθμισης ορίζει υποχρεωτικά όρο παρακράτησης στις περιπτώσεις 

που το αποδεικτικό ενημερότητας εκδίδεται για είσπραξη 

χρημάτων ή μεταβίβαση ακινήτου ή σύσταση εμπράγματου 

δικαιώματος επ΄αυτού από επαχθή αιτία. Το παρακρατούμενο 

ποσό λαμβάνεται υπόψη για την κάλυψη δόσης ή δόσεων, 

σύμφωνα με το πρόγραμμα ρύθμισης οφειλών. Ειδικά για 

μεταβίβαση ακινήτου ή σύσταση εμπράγματου δικαιώματος 

επ΄αυτού από επαχθή αιτία, το αποδεικτικό ενημερότητας 

εκδίδεται με ποσό παρακράτησης ποσοστού 70% επί του 

τιμήματος, εφόσον το τίμημα δεν υπολείπεται της αντικειμενικής 

αξίας και έως το ύψος των ληξιπρόθεσμων ρυθμισμένων οφειλών 

στη Φορολογική Διοίκηση. Εάν υφίστανται ληξιπρόθεσμες οφειλές 

σε αναστολή άνω των 50.000 ευρώ, ορίζεται ποσοστό 

παρακράτησης 50% επί του τιμήματος, εφόσον αυτό δεν 

υπολείπεται της αντικειμενικής αξίας και έως το ύψος των 

συνολικών οφειλών σε αναστολή. Εάν το τίμημα υπολείπεται της 

αντικειμενικής αξίας και το ποσό της παρακράτησης, 

υπολογιζόμενο επί του τιμήματος, είναι μικρότερο των οφειλών, 

εκδίδεται αποδεικτικό ενημερότητας με υπολογισμό του ποσού 

της παρακράτησης επί της αντικειμενικής αξίας του ακινήτου και 



υπό την προϋπόθεση ότι το ποσό της παρακράτησης που 

προκύπτει από τον υπολογισμό αυτόν δεν υπερβαίνει το τίμημα. 

5. Αν ζητείται αποδεικτικό ενημερότητας για είσπραξη χρημάτων ή 

μεταβίβαση ακινήτου και δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις για τη 

χορήγησή του, ούτε συντρέχουν οι προϋποθέσεις συμψηφισμού, 

εκδίδεται από την αρμόδια για την επιδίωξη της είσπραξης της 

οφειλής υπηρεσία, βεβαίωση οφειλής προς το Δημόσιο, η οποία 

κατατίθεται αντί του αποδεικτικού ενημερότητας στην υπηρεσία ή 

τον οργανισμό πληρωμής ή κατατίθεται για τη μεταβίβαση 

ακινήτου. Με βάση τη βεβαίωση αυτή αποδίδεται στην υπηρεσία 

που εξέδωσε τη βεβαίωση το προς είσπραξη ποσό ή το προϊόν του 

τιμήματος και μέχρι του ύψους της οφειλής. 

 


